

■ 聚焦杭州亚运会

杭州亚运会中国体育代表团在京成立

新华社北京9月12日电(记者马邦杰、周欣)第十九届亚运会中国体育代表团成立大会12日在北京举行。代表团团长、国家体育总局局长、党组书记高志丹在会上表示，中国代表团将努力取得优异成绩，蝉联金牌榜、奖牌榜首位，同时要“拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌”。

本届亚运会将于9月23日至10月8日在杭州举行。据介绍，中国体育代表团总人数达1329人，其中运动员886人(女运动员437人，男运动员449人)。运动员平均年龄25岁，年龄最大的是桥牌运动员戴建明，60岁；年龄

最小的是滑板运动员崔宸曦，13岁。参赛运动员中有来自回族、蒙古族、壮族、苗族、满族、维吾尔族、藏族等19个民族的71名少数民族运动员。代表团将参加除卡巴迪、板球以外的38个大项、407个小项的比赛。

自1982年第九届亚运会开始，中国体育代表团已经连续十届获金牌总数第一。高志丹在代表团成立大会上指出，杭州亚运会中国体育代表团参赛的总体目标是取得运动成绩和精神文明双丰收。具体有四点要求：一是弘扬奥林匹克精神和中华体育精神，以中国体育代表团的良好精神风貌和体

育道德风尚展示国家形象；二是干干净净参赛，确保在反兴奋剂、赛风赛纪以及文明礼仪等方面不出任何问题；三是发挥应有竞技水平，努力取得优异成绩，蝉联金牌榜、奖牌榜首位，全面锻炼巴黎奥运会队伍，为备战巴黎奥运会积累实战经验；四是当好东道主，广泛开展友好交流，向亚洲及国际社会展示我国改革开放、经济发展、社会进步的良好形象，为促进构建亚洲命运共同体和亚运会圆满成功作出贡献。

高志丹指出，代表团全体成员要提高政治站位，牢记“国之大事”，深刻认识完成好杭州亚运会参赛任务的重大意义，以

“使命在肩、奋斗有我”的责任担当，顽强拼搏、超越自我、为国争光，充分展现中国式现代化体育实践的强大力量。

高志丹强调，要对标奥运备赛战，瞄准参赛出彩，全力以赴争取高质量运动成绩。他表示，要坚决落实“拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌”要求，切实做好反兴奋剂工作，牢牢守住兴奋剂问题“零出现”的底线。

中国体育代表团团部和射击、体操、蹦床、艺术体操、击剑、自行车、田径、花样游泳、跆拳道等项目参赛运动队代表现场参会，代表团其他队伍通过视频参加了会议。

绿色能源支撑杭州亚运会低碳运行

新疆哈密，一阵风吹过，风车带动转子转动；甘肃嘉峪关，一束光洒下，电子在光伏板中流动。通过特高压电网的输送，来自丝绸之路沿线的“风光”，点亮了杭州亚运会的灯火。

绿色是本届亚运会的鲜明底色，杭州亚运会将实现亚运史上首次全部竞赛场馆常规电力使用绿电，绿色能源支撑杭州亚运会低碳运行。

绿电，是指在生产过程中，二氧化碳排放量为零或趋近于零的电力，对环境的冲击影响较低，目前国内的绿电主要以光伏发电及风电为主。杭州亚组委场馆建设部设施运维处副处长李沈飞介绍，杭州亚运会绿电交易的绿电来源广泛，既有来自青海柴达木盆地、甘肃嘉峪关等地的光伏发电，也有来自新疆哈密、巴楚等地的风电，还有来自浙江省内宁波、衢州等地的风电与光伏发电。

一块位于青海省海南藏族自治州的单晶双面光伏组件，日均发电量2.2度，可供杭州奥体中心体育馆和游泳馆的一盏节能灯亮足220小时。数据显示，杭州亚运会绿电交易已完成16场，累计交易电量达6.21亿千瓦时，相当于节约标煤7.6万吨，浙江省65家亚运场馆及办公场所自今年3月至年底将持续使用绿色电能。

有了源源不断的绿色电能，如何保障电力可靠稳定供应？走进杭州奥体中心电力保障作战指挥部，成排显示设备有序安放，大屏幕上的杭州亚运会电力运行保障指挥平台，显示出各个运动场馆的实时用电情况。

这个被称为“智慧大脑”的指挥平台，可实现包括56个竞赛场馆、31个训练场馆等在内的近300个亚运保电场所的电力数据实时监控。

“杭州亚运会保电工作面临场馆分布分散、参与人员设施众多、保电时间跨度大等考验。”李沈飞介绍，电力运行保障指挥平台的上线，通过数字化监控、科学化指挥、智能化预警，推动亚运场馆设施运维更加智能、高效。

5G+量子加密开关、220千伏柔性低频输电工程、奥体主体育场“数字孪生”智能配电系统、杭州亚运低碳氢能示范工程……众多电力保障“黑科技”，已整装待发。

“通过多路供电、备用自动投切装置和不间断电源的配合，杭州亚运核心区区域供电可靠性非常高。”国网杭州供电公司亚运保电办常务副主任张伟峰说。

新华社杭州9月12日电
新华社记者 林光耀 朱涵

运河明珠绽放亚运光彩

——探营杭州拱墅区亚运场馆

新华社杭州9月12日电(记者张璇、林光耀)距离杭州第19届亚运会开幕的时间越来越近了。作为主办城市杭州，记者提前探营杭州市拱墅区的亚运场馆，感受这里建筑、历史、文化和科技的融合。

杭州体育馆是一座保存完好的马鞍形悬索屋盖结构建筑，整体造型酷似“船体”。杭州亚运会和亚残运会期间，这里将分别举办拳击和硬地滚球比赛。

杭州亚运会坚持场馆建设“能改不建”的节俭理念。为了迎接亚运会，杭州体育馆老场馆提升改造了一番。“不仅保留了‘船体’造型，还修旧如旧，在保留主体结构的基础上，

针对屋顶的钢索结构，新增了11根承重索，加强整体结构的稳定性。”浙江省建筑设计研究院亚运场馆设计师林峰说。

体育馆外观还是大家记忆中的样子，进入场馆内部则是全新气象。记者看到，场馆顶部“云”吊顶造型极具设计感；屋顶钢索全部露出，更具运动感和视觉开阔感。这艘50多岁的“老船”，又将乘着亚运东风驶向新的征程。

杭州市拱墅区是杭州亚(残)运会的重要承办城区之一，届时将举办乒乓球、霹雳舞等五个亚运会比赛项目和盲人足球等三个亚残运会比赛项目。

俯瞰拱墅运河体育公园，公园北

部有形似江南油纸伞的曲棍球场，通过钢桁架和PTFE膜为主体的建筑结构，将杭州的“伞”以另一种形式美好呈现；公园南部有设计灵感来自良渚玉器“琮”的国球馆，并运用自由曲面的屋面构造，创造出一个个轻盈、经典的建筑形态。

江南水乡的文化符号以及历史的记忆，融入亚运场馆设计理念。当接受了文化和建筑的深度融合，记者又打卡了备受年轻人关注的中国杭州电竞中心，场馆非常炫酷——以“星际漩涡”为设计理念，白天，它像是一艘动感十足的“星际战舰”漂浮在湖畔，随时准备起航；当夜幕降临，它又变为巨大的星际漩涡，彰显出新兴运动的独特魅力。

“我们采用了亚运会‘声、光、电’的

高标准，为电竞及其衍生内容打开更丰富的想象空间。”工作人员邢小四指了指场馆顶部的六块端屏和193盏演艺灯说，这里不但可以营造出电竞比赛的科技感、未来感，也让不同角度的观众有全方位的视觉享受。

“今年上半年的赛事证明，我们的场地经受住了几千名观众的现场考核与检验。”邢小四说。

拱墅区委常委、常务副区长黄飞说，亚运筹办已进入最后冲刺阶段，拱墅区将持续高标准保障亚运赛事举办、高水平打造亚运标志性成果，后续全面做好亚运场馆开放利用、积极构建体育空间布局，并大力开展群众体育活动，推动全民健身事业高质量发展。

亚运“薪火”宁波“扬帆”

新华社宁波9月12日电(记者林光耀)12日，杭州第19届亚运会火炬传递进入第五天，亚运“薪火”来到宁波。

宁波舟山港，就坐落在火炬进行传递的宁波市北仑区。这座繁忙的世界大港，既是连通陆海的枢纽，也是“中国制造”扬帆驶向世界的重要起点之一，连续14年货物吞吐量位居全球第一。

上午9时许，在现场观众的欢呼声与掌声中，里约奥运会冠军、中国女排队长袁心玥高举火炬，昂首挺胸，迈开步伐。当日，170名火炬手以“薪火”为媒，接续传递。

亚运火炬传递宁波站以“滨海宁波 扬帆世界”为主题，传递路线总长12.7公里，以中国港口博物馆为起点，途经梅山湾沙滩公园、吉利汽车梅山制造基地、梅山综合保税区等点位，最终到达宁波舟山港梅山港区集装箱码头收火，形成“扬帆”与“远航”的首尾呼应。

作为亚运火炬传递宁波站首棒火炬手，袁心玥非常激动。“宁波是中国女排的‘福地’，作为一名运动员，每一场比赛我都会发扬‘敢打敢拼、永不放弃’的精神，为梦想全力以赴，为祖国争光！”

宁波是制造业大市，拥有83家国家级制造业“单项冠军”企业、352家国家级专精特新“小巨人”企业，被誉为制造业“单项冠军之城”。从亚运火炬到灯光音响，从环保餐具到场馆座椅，据不完全统计，宁波有20余家企业深度参与了此次亚运会的场馆建设及赛事保障工作。

宁波大丰实业就是其中之一，企业为杭州亚运会多个场馆提供了演艺装备智能制造、场馆核心产品及整体



9月12日，火炬手袁心玥在火炬传递中。当日，杭州亚运会火炬在宁波传递。 新华社记者 孙非 摄

解决方案等多方面建设服务。当日第49棒火炬手、浙江大丰实业股份有限公司董事长丰华说：“作为制造业企业，我们将一如既往发挥自身创意研发优势和运营管理水准，为杭州亚运会散发‘光和热’，也助力‘中国智造’‘扬帆’走向更广阔的世界。”

潮涌文明之海，共扬亚运之帆。本次火炬传递在沿途设置了具有宁波标

识的互动节目，包括宁波非遗特色节目奉化舞龙和梅山舞狮、动感十足的沙滩排球和时尚的帆船运动等。一路上，大海、白帆、港口与制造元素、开放形象、非遗文化交相辉映，展示出具有宁波辨识度的地域色彩。

火炬传递来到港口，300米满载的集装箱巨轮前，收火仪式舞台以书卷、卷轴为主要造型，展现出宁波“书藏古今、

港通天下”的城市气质。

手持“薪火”，当日最后一棒火炬手竺士杰步履坚定。作为宁波舟山港的一名桥吊司机，在自己熟悉的 workplaces——巨型的桥吊下面传递亚运火种，让他感到意义非凡。

“希望这份火种的力量能够点燃我们港通天下、服务世界的豪情壮志。”竺士杰说。

杭州亚运会火炬手从哪来?

新华社杭州9月12日电(记者季嘉东、赵建通、胡佳丽)12日，杭州亚运会火炬在宁波传递。从8日的杭州开始，跟随传递，火炬手中有许多大家熟悉的运动员，比如罗雪娟、王霜、杨倩等，更多的是陌生但洋溢着幸福喜悦的面孔。

杭州亚运会火炬传递指挥中心副指挥长杜作锋介绍，火炬手选拔主要面向亚奥理事会和亚洲其他国家(地区)奥委会、中国奥委会、杭州亚组委、浙江省内各地市等，主要通过推荐的方式选拔。其中，30名火炬手通过线上“争当亚运火炬手”主题活动抽签产生。

共有两千多名火炬手参加火炬传递。他们从杭州开始，在湖州、嘉兴、绍兴、宁波、舟山、台州、温州、丽水、金华、衢州依次传递，20日回到杭州完成最后一站传递。他们中年龄最小的14岁，最大的84岁，女性732名，基层一线代表1219名，先进模范人物代表1069名，体育工作者代表275名，另外还有一定数量的少数民族代表、港澳台代表和残疾人代表。

火炬手手相传，故事徐徐展开。杭州籍游泳奥运冠军罗雪娟是杭州亚运会的第一棒火炬手，在欢呼与注视下，张勇接过了她的传递。张勇所在的阿里巴巴集团作为杭州亚运会的技术合作伙伴，助推多项智能技术在杭州亚运会实现应用，并支撑杭州亚运会成为首次在云上转播的亚运会。

作为9日湖州站的火炬手之一，新风实验小学教育集团党委书记、总校长邓承敏希望孩子们能够从火炬传递过程中感受到拼搏进取、团结协作的体育精神。十年来，新风实验小学开展阳光大课间活动，网球、足球、篮球、跆拳道、棒球、射箭、跳棋、象棋……孩子们可以尝试17种运动项目，找到兴趣所在。

10日嘉兴站，南湖革命纪念馆的讲解员袁晶在馆前接过火炬时，讲解了20多年革命故事的她增添了一份作为亚运火炬手的荣誉和自豪。袁晶还担任嘉兴市多所中小学校的校外辅导员和选修课程主讲人，积极开展《红船驶进中国梦》《革命精神记心间·民族精神代代传》《红船的故事》等主题讲座，引导孩子们读懂初心与信仰。

11日在绍兴，将满80岁的董四教双手涂着亚运主题的彩色指甲，高举“薪火”从人群中跑过。董四教和一群平均年龄超过70岁的退休音乐爱好者，组成了一支老年“摇滚乐队”，为了迎接亚运，他们把原创歌曲《蓝马甲之歌》改编成了亚运版《穿上我的蓝色马甲》，用歌声唱响。

现实的火热接续传递，线上的热情也越来越浓。杜作锋表示，数字时代人人都能成为火炬手，本届杭州亚运会有望创造规模最大、项目最多、覆盖面最广的亚运火炬传递。

6月15日亚运会火种采集仪式后，“薪火相传”杭州亚运会线上火炬传递活动在“智能亚运一站通”平台同步启动。从启动到正在进行的“线上火炬接力传递”阶段，“数字火炬手”人数已达9600余万。线上火炬传递模拟了现实中的火炬手交接时的合影环节，参与者每传递一次都可以获得与其他用户的数字合影，定格与陌生朋友的难忘瞬间。在9月23日杭州亚运会开幕式这天，线上的“开幕式数字点火”也将同步启动，全球的亚运数字火炬手将在数字世界共同“点燃”亚运圣火。

杭州亚运会的火炬手从哪来?你也都是。

在封锁与战火中逐梦

——巴勒斯坦沙排运动员期待杭州亚运会

中午时分，正是一天最热的时候。来自巴勒斯坦加沙地带的沙排运动员阿卜杜拉·阿尔坎正在训练场上挥汗如雨，全力备战将在9月23日开幕的杭州亚运会。

“脚步跟上，用力扣!”阿卜杜拉的父亲，也是他的教练哈立德·阿尔坎在场边指挥训练，表情专注认真。哈立德告诉记者，自七月正式确认获得杭州亚运会参赛资格后，阿卜杜拉和他的队友一直坚持备战，每天进行至少8个小时的训练，包括力量、技术、体能等各个环节。

今年20岁的阿卜杜拉从六岁便开始跟随父亲练习排球，父亲哈立德

是巴勒斯坦前排球国手，曾多次代表国家征战国际赛事。阿卜杜拉从小梦想就是有一天能像父亲一样代表巴勒斯坦参加诸如奥运会、亚运会这样的大型赛事，这个梦想不久后将成为现实。

阿卜杜拉成为排球运动员的道路并不平坦。小时候的他身体瘦弱，很多人认为他不适合这项运动。但哈立德发现阿卜杜拉协调性和快速反应能力要优于他人，因此一直将他带在身边练习。

提到巴勒斯坦加沙地带，人们想到的关键词往往是“封锁”还有“战火”。在恶劣的生存环境下，阿卜杜拉

依然没有放弃自己的排球梦。

“我从小就生活在一个饱受战乱蹂躏的地区，经历了至少四次大规模军事冲突。”阿卜杜拉对记者说，“每当从冲突中生存下来，我都会告诉自己要继续追求梦想。”

阿卜杜拉于2018年正式加入当地的友谊排球俱乐部，开启自己的运动员生涯。加沙地带长期遭遇封锁，当地排球馆设施简陋，运动器械老旧，但加沙地带绵延的海岸线为其训练沙滩排球提供了可能。五年来，阿卜杜拉和他的搭档易卜拉欣·卡西亚建立了良好的默契，并于2022年在卡塔尔举行的西亚沙排锦标赛上为巴勒斯坦赢得一枚铜牌。

新华社加沙9月12日
新华社记者 柳伟建